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1. A kőhasáb és a csigarendszerFigura 1
m
S1
α
T1,2
h






Mihai m tömegű kőhasábot  magasságba emel fel egyenletesen egy lejtő és egy csigarendszer segítségével a mellékelt ábra szerint ( 1. ábra). A kőhasáb egyenletes emelkedésekor az őt mozgató kötélben a feszültség míg a csigarendszer kötélvégét húzó erő  Amikor a kőhasáb h magasságba kerül, Mihai a csigarendszer kötélvégére kifejtett erőt  értékre csökkenti és azt tapasztalja, hogy a kőhasáb egyenletesen igyekezne leereszkedni és ekkor a hasábot tartó kötélben a feszültség  Határozd meg:
a) 
a kőhasáb-Föld rendszer helyzeti energiájának a változását miközben a kőhasáb h magasságba emelkedik, feltételezve, hogy a kőhasáb tömege
b) 
a kőhasáb tömegét és a lejtőn való emelés hatásfokát, ha a lejtő hajlásszöge 
c) 
a csigarendszer hatásfokát, valamint az  erő által az emelés folyamatában végzett mechanikai munkát.

Az S1 csiga ideális, a kötelek nyújthatatlanok és elhanyagolható tömegűek. A gravitációs gyorsulás értéke 
2. Fajhő...




Alexia és Alin figyelmesen dokumentálódva megtudták, hogy egyes fémek fajhője tág hőmérsékleti intervallumokra az alábbi függvény szerint változik a hőmérséklettel:  ahol a és b  állandók valós számok, ( métrékegységük , illetve ), a t pedig a hőmérsékletet jelenti. Meg akartak győződni erről, ezért kalorimetriás mérésekkel meghatározták egy tömegű vegytiszta rézdarab által leadott vagy felvett hőmennyiséget, kis hőmérsékleti intervallumokra. Az általuk kapott eredmények a mellékelt táblázatban találhatók:
	Méresi intervallum sorszáma
	
Intervallum

	

Az intervallum  
átlaghőmérséklete
	

	

	


	1
	19-21
	20
	
	191,0
	

	2
	29-31
	30
	
	191,5
	

	3
	39-41
	40
	
	192,0
	

	4
	49-51
	50
	
	192,5
	

	5
	59-61
	60
	
	193,0
	

	6
	69-71
	70
	
	193,5
	

	7
	79-81
	80
	
	194,0
	


	Kutatásaik kiterjesztése céljából ellátogattak a kolozsvári Babeş-Bolyai Tudományegyetem hőtan laboratóriumába. Egy fizikus irányítása alatt a vegytiszta rézből készült próbadarabot 400 C°-ra melegítették egy állandó teljesítményű elektromos kemencében. Örömmel állapították meg, hogy az egyetem laboratóriumában magas hőméréskleten végzett kísérlet eredménye megegyezik az iskolai laboratórimban alacsony hőfokon végzett mérések eredményével. 
a) A Fajhő  címmel ellátott válaszlapon levő táblázatot töltsd ki!
b) Ugyanazon a válaszlapon ábrázold grafikusan a réz fajhőjét a hőmérséklet függvényében és határozd meg a c(t) függvényben szereplő a és b állandók értékét.
c) 




Számold ki a  arányt, vagyis annak a két időintervallumnak az arányát, mely a rézdarab kemencében való melegítéséhez szükséges , amikor   ről  -re, illetve amikor  -ról -re melegítjük.
3. Nagyapó veteményeskertje
Johanna nagyapja veteményeskertjének öntözéséhez egy H=3m magasságú, henger alakú tartályt használ, melynek alapterülete S=7m2.Egyik nap észrevette, hogy a tartály alján levő csap elromlott és ezért nem tudta a kertet öntözni, annak ellenére, hogy a tartályban levő víz szabad felszínéne csak Δh=21 cm-rel   volt a maximális szint alatt .H

Ahhoz, hogy mégis öntözni tudjon, nagyapó egy hosszú csövet helyezett a tartályba, egészen a tartály aljáig (lásd a mellékelt ábrát). A tartály felső peremébe egy olyan sáncot vágott, aminek a méysége a cső vastagságával egyenlő és ezen átvezette a csövet, így a cső nem került a tartály pereme fölé. Nagyapó azt tapasztalta, hogy a víz ebben az esetben sem folyt a  csőnek a földre helyezett végéből.
Látva, hogy mi történt, Johanna azt mondta nagyapónak: ha öntözni akarsz, meg kell növelned a víz szintjét a tartályban. Nézd: ha egy ceruzát helyezek egy vizet tartalmazó kémcsőbe, a vízszint növekedik.
[bookmark: _GoBack]	Nagyapó megértette az unoka célzását. De mivel le volt gyengülve ( 70 kg-ra fogyott) és nem tudott nagyobb fadarabokat a tartályba helyezni, elhatározta, hogy kerti törmelékkel megtöltött szemeteszsákokat helyez a tartályba ( egy szemeteszsák tömege 21kg). A zsákokat jól lekötötte, hogy a víz ne hatolhasson a belsejükbe, majd egy létra segítségével a tartályba helyezte őket.S

a) 


Határozd meg mekkora y szintnövekedést okoz Johanna ceruzájának kémcsőbe helyezése.(lásd a mellékelt ábrát). Tudjuk, hogy a ceruza tömege  a kémcső keresztmetsztének területe  a víz sűrűsége pedig 
b) Határozd meg, hány zsákot kelll nagyapó betegyen a tartályba , ahhoz, hogy a víz ki tudjon folyni a csőből. Mennyi víz fog kifolyni a tartályból?
c) 

Számold ki, mennyi energiát fordított nagyapó arra, hogy megkezdje a kert öntözését, .Adottak a víz sűrűsége,  és a gravitációs gyorsulás 
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Fajhő válaszlap
a) 
	Méresi intervallum sorszáma
	
Intervallum

	

Az intervallum  
átlaghőmérséklete
	

	

	


	1
	19-21
	20
	
	191,0
	

	2
	29-31
	30
	
	191,5
	

	3
	39-41
	40
	
	192,0
	

	4
	49-51
	50
	
	192,5
	

	5
	59-61
	60
	
	193,0
	

	6
	69-71
	70
	
	193,5
	

	7
	79-81
	80
	
	194,0
	


b) 
[image: untitled]


1. Mindhárom tételt (1, 2, illetve 3) külön munkalapokon oldjuk meg.
2. Egy tétel megoldásakor a tanuló tetszőleges sorrendben dolgozhatja ki az a, b, és c alpontokat.
3. A tételek kiosztása után a munkaidő 3 óra.
4. A tanuló zsebszámológépet használhat, amennyiben az nem programozható.
5. Minden tételt 1-től 10 pontig értékelnek. (1 pont hivatalból). Az összeg a végső pontszámot adja.
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